

今冬香蕉卖出“白菜”价

每斤1.3元左右,利润缩水批发商只赚个忙活

本报记者 周锦江

现状 每斤仅售1.3元左右
供应量太大今年难涨价

近日,潍坊各大超市和零售摊点的香蕉都出现了1.3元/斤左右的超低价,市民家里的果盘里香蕉成为常备水果。在佳乐家超市,记者看到香蕉的价格是1.38元/斤,同时还有一些被掰开的香蕉每斤价格不到1元,市民争相购买。

圣荣广场的黎冰冰女士表示,最近香蕉确实便宜,隔天就去超市里买上几斤。看电视上说广西

的香蕉滞销,每公斤的价格低至0.4元,她也不管潍坊市场的香蕉出自哪里,只是使劲买香蕉吃。

“今年的香蕉价格是上不去,因为南方供应量太大,就是涨也只不过每公斤两三角钱的上浮空间”,批发商韩女士表示。据介绍,本来南方各地香蕉会因为气候条件影响错时供应,今年气温适宜,没有灾害,香蕉产量恢复,香蕉的上市时间被推迟,使得广东

香蕉与广西、海南、云南等地,上市高峰期碰车,市场供大于求,导致近期香蕉价格暴跌。

广西近两年的香蕉种植面积不断扩大,今年的种植面积比去年增加了近一倍。新兴的云南产区今年也是个丰收年。因为供应量大,今年的低价走势不会有大的变化,而且今年香蕉的口感也是较好的一年。预计到春节前香蕉的价格都不会有大波动。

[记者手记]

还要为政府救市叫好吗?

据报道,因为广西香蕉销售受阻,自治区书记批示卖蕉难,收费站对运蕉车辆一律免费,采购车辆有每车300元、500元的补贴。此外,还成立了“爱心香蕉”行动组,辖区机关、各企事业单位的干部职工纷纷响应号召,积极购买“爱心香蕉”。目前,每公斤0.4元的收购价已经翻了一番不止。

香蕉因为运输保养等开支较大,在北方一直被划入中高档水果之列,今年价格大跌,北方的老百姓拍手叫好,南方的蕉农却怎么也乐不起来。政府又一次大手笔的救市行动,商务部网上办专场对接会,解决了广西香蕉滞销难题,可谓一场及时雨。辖区机关、企事业单位、部队、高校的干部职工在积极购买。

这说明香蕉滞销的原因有很大一部分是因为供应信息不畅,看来建立四通八达的供销信息网络有多么迫切。此外,广西不考察好市场就扩大了一倍的种植规模,这之前就没有政府职能部门出面引导规划?那么广西壮族自治区政府为此理单也就是一种必然。

调查 从云南到潍坊
一车香蕉利润仅剩数百元

在潍坊果品批发市场香蕉区域共有6家店,每天的出货量有三四百箱到七八百箱不等。上午9点多,老姚香蕉店门前停放着一辆大货车满载香蕉正在卸货,这车香蕉从云南启程经过3天奔波,26日刚到潍坊。韩女士介绍,这一车有2000多箱,每箱14公斤,在云南那边的进价是每斤0.5元,而且在政府救市的作用下,香蕉的进价开始上涨。

“今年是近几年来货源最充足的一年,但是利润却也最少,因为大家都想以量取胜,价格被压得很低”,韩女士告诉记者,别看这么一大车香蕉,到手的钱也

不过几百元,这些钱还要支付生活费、租仓库、雇工等开销。

一个负责人给记者算了一笔账,这2000箱香蕉的最高身价是30元一箱,共计可收入60000元。这其中运费18000元;装车人工费300元;车辆进市场900元;卸货人工费300元;香蕉收购价30000元;包装箱花费6000元。理想状态下,这车香蕉从云南到潍坊就已经只剩下4500元的利润空间。

这4500元的利润空间是在进入潍坊市场之初。香蕉想走出水果批发市场还要被收取每次0.2元的费用,“进货商以10箱以下的批发量为主,而每次出

门的0.2元费用要由我们来出”,中兴香蕉的负责人告诉记者,电费是1.2元/度,1元/斤的批发价是最高价,这个价格会一路走低,同时20箱会有一箱的损坏比例,破损率也高达5%。这些开支算下来一大车香蕉到手的钱只有数百元。

“香蕉在中秋节和春节是销售旺季,超市需求量大,在进香蕉时都会是较低价,因为香蕉在整个销售过程中身价是不断下降的”,阿飞香蕉的老板郭先生说,但是今年利润空间太小,如果天气变热的话,还有可能要赔钱。



在一户香蕉批发商的仓库里,工人正在摆放刚刚运来的香蕉。本报记者 吴凡 摄

今年入冬以来,香蕉价格一路走低,0.5元/斤的收购价创下了新低,市民吃到了便宜香蕉,批发商的利润却在遭遇寒冬。0.5元/斤的进价,到潍坊卖到1元/斤以上还不赚钱,这是为什么?26日,记者走访了潍坊市果品批发市场,该市场每天香蕉出货量达近万斤,潍坊城区几乎所有水果市场的香蕉都出于此。